С.Я. Маршак «Двенадцать месяцев». Положительные и отрицательные герои. Художественные особенности пьесы.

Цели деятельности учителя: дать учащимся возможность доказать правильность своих суждений при раскрытии качеств характеров героев пьесы; помочь осмыслить сказку как художественное произведение; разобраться, почему нравится сказка, что отличает ее от сказок, изученных ранее, что сближает с ними.

Планируемые результаты изучения темы:

Предметные умения: знать содержание прочитанного произведения; уметь воспринимать и анализировать текст, определять жанр литературного произведения, формулировать идею, проблематику произведения, давать характеристику герою, аргументировано формулировать свое отношение к прочитанному произведению. 

Метапредметные УУД (универсальные учебные действия):

Личностные: положительно относится к учению, познавательной деятельности, приобретает новые знания, умения, совершенствует имеющиеся.

Регулятивные: принимает и сохраняет учебную задачу; планирует (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции, действует по плану.

Познавательные: понимает информацию, представленную в изобразительной, схематичной, модельной форме, использует знаково-символические средства для решения различных учебных задач.

Коммуникативные: задает вопросы, слушает и отвечает на вопросы других, формулирует собственные мысли, высказывает и обосновывает свою точку зрения. 

Ход урока
I. Организационный момент 2 минуты
Внимание! Проверь, дружок,
Готов ли ты начать урок!
Всё ли на месте? Всё ли в порядке:
Книжки, ручки и тетрадки?
Есть у нас девиз такой:
Всё, что надо под рукой!
I. Проверка домашнего задания – 10 минут
Инсценирование (2 группы)
- сцена « Урок для королевы»  

- сцена «В лес за подснежниками»
III. Беседа по вопросам, подведение к теме урока – 10 минут
- С какими героями пьесы-сказки мы встретились сейчас? 

- Какие качества вы можете подчеркнуть в героях?

- Чем вам интересны эти герои?

(Перечисляют, подвести к тому, что герои положительные и отрицательные).

- А что такое сказка? (Дети вспоминают основные черты сказок, указывают, что в сказке герои делятся на положительных и отрицательных, а добро побеждает зло). 

-О чем же мы с вами будем говорить сегодня, изучая сказку С.Я. Маршака «12 месяцев»? (о положительных и отрицательных героях)

-Сформулируйте тему урока.
- Похожа ли сказка С.Я. Маршака на те сказки, которые мы читали до этого? (чем-то похожа, чем-то отличается, особенная, выяснить, чем).

- Значит, о чем еще будем сегодня говорит? (Об особенностях сказки «12 месяцев»)

- А какова цель нашего сегодняшнего занятия? 

- Какие задачи нам сегодня предстоит решить? (выделить, какие герои отрицательные, а какие – положительные, рассмотреть их характеры, понять, зачем нам нужно это знать, выявить, чем эта сказка отличается от других).
Тогда давайте для начала назовем главных положительных и отрицательных героев сказки – по группам
Герои этой сказки: Падчерица, Мачеха, Дочка, Солдат, Королева, Учитель Королевы, двенадцать месяцев. 
Слайд с подснежниками. Посмотрите, ребята, на доску. Что вы на ней видите? Я вам открою секрет: эти подснежники сфотографировала наша Мария. Какое отношение подснежники имеют к нашему занятию?

Скажите, ребята, как вы думаете, почему мы не принесли сегодня на урок сами подснежники, а сделали их фотографии? (Красная книга)

А с чем у вас ассоциируются подснежники? (Весна, чистота….)

Это не единственные подснежники сегодня на уроке. Посмотрите, какая замечательная корзина украсит наш урок!
 (Достать корзину с подснежниками)

- С чем ассоциируются у вас подснежники? Назовите слова
У каждой группы на столах словари. Посмотрите, что в словарях говорится о подснежниках.
А к концу урока мы с вами добавим в эту весеннюю чистую корзину с подснежниками то доброе, чему нас научила сказка С.Я. Маршака. 

            - Ребята, мы с вами так уверенно говорим о характере героев, слова давно и хорошо их знаем. А ведь в сказке нет  ни их портретного описания, ни авторской характеристики. Как же происходит наше знакомство с героями? Как мы узнаем об  их характере? (Через диалог, ремарки, со слов других персонажей). Это особенность сказки С.Я. Маршака?
Сейчас я предлагаю вам поработать в группах.

IV. Работа в группах - 5 мин
1. Дети вытягивают карточки с героем и за 5 минут готовят сообщение о выбранном герое.
2. Образ королевы (1 группа)
Расскажите о королеве по плану:
— Расскажите, как относятся к королеве канцлер, профессор, солдат.
- Как меняются поведение и речь королевы в зимнем лесу? Чем вызваны такие изменения?
— Можно ли сказать, что королева научилась многому хорошему за один день в зимнем лесу?
— Кто из названных героев очень боится правительницы, а кто побаивается? Почему?

- Какой была королева и какой стала?
-Назовите основные черты ее характера в начале сказки и в конце.
3. Образ Падчерицы (2 группа)
Расскажите о падчерице по плану:
-  Как падчерица относилась к труду?
— Вспомните, как братья-месяцы относятся к героине?

— В каких еще сказках вы встречались с падчерицами?
— Какие качества становятся основными в характере героини? 
— Королева называет падчерицу упрямой. Так ли это?
3. Образ дочери (3 группа)
- Как дочь относится к собственной матери?

- Расскажите о ее отношении к приемной сестре

- Почему ей так важно было достать корзину с ландышами?

- Готова ли она сама пойти в лес?

- Есть ли у нее шанс на исправление?
V. Физкультминутка – 3 мин
(под музыку П.Чайковского  «Апрель. Подснежник» учитель рассказывает легенду, а дети выполняют движения)
Старинная легенда говорит  о том, что однажды старуха Зима со своими верными помощниками Морозом и Ветром решила не пустить на землю Весну. Только смелый подснежник выпрямился из-под снега, расправил лепестки и попросил защиты у Солнца. Солнце заметило его, согрело землю и открыло дорогу Весне. А теперь представьте, что вы подснежники. Пригревает солнышко, ласкает ваши головки, и под тёплыми лучами вы поднимаетесь из снега навстречу жизни и расцветаете. Вы качаете своими головками, радуетесь, улыбаетесь. Поприветствуйте весеннее солнышко, которое дарит вам тепло. Поклонитесь солнцу! А теперь по группам возьмитесь за руки, поделитесь частичкой тепла, улыбнитесь друг другу, как улыбается подснежникам  солнышко.
4. Обобщение, презентация – 6 мин
VI. Подведение итогов (рефлексия): - 5 мин
- Какую общую цель урока перед собой ставили?

- Как вы считаете, достигли ли мы цели?

- Каким способом?

-Чем еще учились на уроке?

-А где можно применить новые знания?

- Что хорошо получилось?
-С какими трудностями мы столкнулись?
-Над чем еще надо поработать?
-Чему же научила нас эта сказка?

А теперь пришло время дополнить нашу весеннюю корзину с подснежниками тем хорошим, чему нас научила сказка С.Я. Марака «12 месяцев». У вас, ребята, полминутки, чтобы ответить на этот вопрос в группах. Возьмите листочки, которые у вас на столах, и на каждом листочке напишите по одному примеру, чему вас научила сказка. Сколько успеете. Время пошло.

Давайте посмотрим, что у вас получилось (обхожу с корзиной гуппы, они читают).

Молодцы! Отлично поработали. Кто считает, что он заслужил сегодня оценку «отлично»? «хорошо»? «удовлетворительно»?
VII. Домашнее задание: Подготовить сообщение о жизни А.Платонова – 2 мин
А закончить наш урок, ребята, мне бы хотелось следующими словами советской поэтессы Маргариты АлигЕр:
… Эта сказка заставляет поверить в то, что чудеса         обязательно случаются. Стоит только захотеть, стать
хорошим, чистым, честным- и зацветут для тебя подснежники в январе и ты будешь счастлив… 

Спасибо вам за урок!
1. Образ Королеве (1 группа)
Расскажите о королеве по плану:
— Расскажите, как относятся к королеве канцлер, профессор, солдат.
- Как меняются поведение и речь королевы в зимнем лесу? Чем вызваны такие изменения?
— Можно ли сказать, что королева научилась многому хорошему за один день в зимнем лесу?
— Кто из названных героев очень боится правительницы, а кто побаивается? Почему?

- Какой была королева и какой стала?
-Назовите основные черты ее характера в начале сказки и в конце.
2. Образ Падчерицы (2 группа)
Расскажите о падчерице по плану:
-  Как падчерица относилась к труду?
— Вспомните, как братья-месяцы относятся к героине?

— В каких еще сказках вы встречались с падчерицами?
— Какие качества становятся основными в характере героини? 
— Королева называет падчерицу упрямой. Так ли это?
3. Образ дочери (3 группа)

- Как дочь относится к собственной матери?

- Расскажите о ее отношении к приемной сестре

- Почему ей так важно было достать корзину с ландышами?

- Готова ли она сама пойти в лес?

- Есть ли у нее шанс на исправление?
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